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v/;k;&01 & la[;k i)fr 
 
 

1- fuEufyf[kr esa ifjes; la[;k gS& 

 (a)  (b)  (c)  (d)  

2- nks ifjes; la[;kvksa ds chp esa& 

 (a) dksbZ ifjes; la[;k ugha gksrhA 

 (b) Bhd ,d ifjes; la[;k gksrh gSA 

 (c) vifjfer :i ls vusd ifjes; la[;k,¡ gksrh gSaA 

 (d) dsoy ,d vifjes; la[;k gksrh gSA 

3- vifjes; la[;k gS& 

 (a)  (b)  

 (c) 0.32 (d)  

4-         dk eku gS& 

 (a) 2 (b) 4 (c) 8 (d) 32 

5-           cjkcj gS% 

 (a)  (b) 10 (c)  (d) buesa ls dksbZ ugha 
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6-       dk n'keyo izlkj gS& 

 (a) vlkar vkorhZ (b) lkar 

 (c) vlkar vukorhZ (d) buesa ls dksbZ ughaA 

7-                  dk eku gS& 

 (a) 27 (b)  (c) 6 (d) 9 

8- buesa ls lcls NksVk gS& 

 (a)  (b)  (c)  (d)  

9-         dk eku gS% 

 (a)  (b)  (c)  (d)  

10- la[;k 0 ds fy,] buesa ls dkSu lk vlR; gS& 

 (a) iw.kZ la[;k (b) iw.kkZad 

 (c) ifjes; la[;k (d) izkd̀r la[;k 
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v/;k;&02 & cgqin 
 

 

1- fuEufyf[kr esa ls dkSu ,d cgqin gS& 

 (a)  (b)  

 (c)  (d)  

2- 'kwU; cgqin dh ?kkr gS& 

 (a) 0 (b) 1 

 (c) dksbZ Hkh izkdr̀ la[;k (d) ifjHkkf"kr ugha gSA 

3- cgqin           esa    dk xq.kkad gS& 

 (a) 0 (b) 1 

 (c) 2 (d) buesa ls dksbZ ughaA 

4- cgqin              ds 'kwU;dksa dh la[;k gS& 

 (a) 1 (b) 2 (c) 3 (d) buesa ls dksbZ ughaA 

5- cgqin                dks       ls Hkkx nsus ij 'ks"kQy 

gksxk& 

 (a) 3 (b) 0 (c) 1 (d) 2 
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6- ,d ?kkr okys cgqin dks dgrs gSa& 

 (a) jSf[kd cgqin (b) ,dinh cgqin 

 (c) f}?kkrh cgqin (d) buesa ls dksbZ ughaA 

7- ;fn          cgqin             dk ,d xq.ku[k.M gS]  

rks    dk eku gksxk& 

 (a) 1 (b) 2 (c) -2 (d) -1 

8- O;atd 𝑥ଶ − 5𝑥 + 6 ds xq.ku[k.M gSa& 

 (a)     (b)   

 (c)  (d)  

9- cgqin          dh ?kkr gS& 

 (a) 0 (b) 1 

 (c) 2 (d) buesa ls dksbZ ughaA 

10- cgqin                    ds fy,        gksxk& 

 (a) 2 (b) 3 (c) 4 (d) 6 
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v/;k;&04 & nks pjksa okys jSf[kd lehdj.k 

 

1- lehdj.k           vkSj           dk gy gS& 

 (i)  (ii)  

 (iii)  (iv)  

2-    v{k ij fLFkr fdlh fcUnq dk :i gksrk gS& 

 (i)  (ii)  

 (iii)  (iv)  

3- lehdj.k     dks nks pjksa esa fdl izdkj fy[kk tk ldrk gS& 

 (i)  (ii)  

 (iii)  (iv)  

4- ;fn                  js[kk              dk ,d gy gS 

rks  k dk eku gS& 

 (i) 16 (ii) 6 

 (iii) 4 (iv) &4 

5- js[kk            ij fLFkr ,d fcUnq ds funsZ'kkad gSa& 

 (i) ¼3] 1½ (ii) ¼1] 3½ 
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 (iii) ¼1] &3½ (iv) ¼3] &1½ 

6-  (a, -a) :i dk fcUnq lnSo js[kk ij fLFkr gksrk gS& 

 (i)  (ii)  

 (iii)  (iv)  

7- js[kk              dk vkys[k   &v{k dks fdrus fcUnqvksa ij 

dkVrk gS& 

 (i)  (ii)  

 (iii)  (iv)  

8- lehdj.k                esa ;fn    dk eku 2 gS rc mlds 

laxr    dk eku gksxk& 

 (i)  (ii)  

 (iii)  (iv)  

9-     v{k ds lekUrj rFkk mlds Åij dh vksj 3 bdkbZ dh nwjh 

ij fLFkr js[kk dk lehdj.k gS& 

 (i)  (ii)  

 (iii)  (iv)  
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10- lehdj.k         dks nks pj okys lehdj.k dk :i gS& 

 (i)  (ii)  

 (iii)  (iv)  

11-    v{k dk lehdj.k gksxk&  

 (i)  (ii)  

 (iii)  (iv)  
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v/;k;&6 rFkk 7 & js[kk,¡ vkSj dks.k] f=Hkqt 

 

1- fuEufyf[kr esa ls dkSu f=Hkqtksa dh lokZaxlerk dh ,d dlkSVh    

ugha gS\ 

(a)   SAS  (b) ASA  (c) SSA  (d) SSS 

2-  ABC esa] BC = AB vkSj B = 800 gS] rc A cjkcj gS& 

 (a) 800  (b) 400  (c) 500  (d) 1000 

3- ,d f=Hkqt PQR esa] R = P rFkk QR = 4 lseh0 vkSj PR = 5 

lseh0 gS] rc PQ  dh yEckbZ gS& 

 (a) 4 lseh0   (b)   5 lseh0 (c)  2 lseh0   (d)   2.5 lseh0 

4- ,d f=Hkqt dh nks Hkqtkvksa dh yEckb;k¡ 5 lseh0 vkSj 1.5 lseh0 gSA bl 

f=Hkqt dh rhljh Hkqtk dh yEckbZ fuEufyf[kr ugha gks ldrh& 

 (a) 3.6 lseh0 (b) 4.1 lseh0 (c) 3.8 lseh0   (d)   3.4 lseh0 

5-  PQR esa ;fn R  > Q gS rks& 

 (a) QR > PR (b) PQ > PR (c) PQ < PR  (d) QR < PR 

6- ;fn fdlh f=Hkqt dk ,d dks.k vU; nks dks.kksa ds ;ksx ds cjkcj gks rks 

og f=Hkqt gS ,d& 

 ¼a½ lef}ckgq f=Hkqt  ¼b½ vf/kddks.k f=Hkqt 

 ¼c½ leckgq f=Hkqt  ¼c½ ledks.k f=Hkqt 

7- ,d f=Hkqt dk ,d cfg"dks.k 1050 gS rFkk mlds nksuksa var%foijhr dks.k 

cjkcj gSaA buesa ls izR;sd cjkcj dks.k gSa& 
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8- ABC esa A = 450, B = 750 gS rks C gksxk& 

 (a) 600  (b) 300  (c) 450  (d) 700 

9- layXu vkd̀fr esa] POQ ,d js[kk gSA x dk eku gS & 

 

 

 

 (a) 200  (b) 250  (c) 300  (d) 350 

10- layXu vkd`fr esa] ;fn OP║RS, OPQ = 1100 vkSj QRS = 1300 

rks PQR cjkcj gS & 

 

 

 

 (a) 400  (b) 500  (c) 600  (d) 700 

11- ;fn fdlh f=Hkqt dk ,d dks.k 1300 gS] rks vU; nksuksa dks.kksa ds 

lef}Hkktdksa ds chp dk dks.k gks ldrk gS % 

 (a) 500  (b) 650  (c) 1450  (d) 1550 

12- 480 dk iwjd dks.k gksxk& 

 (a) 620  (b) 420  (c) 900  (d) 1800 

13- ;fn nks dks.k ,d nwljs ds lEiwjd gS rks nksuksa dks.kksa dk ;ksx gksrk gS& 

 (a) 900  (b) 450  (c) 1350  (d) 1800 

14- ABC esa A=500 rFkk B=600 gS rks bldh lcls cM+h Hkqtk gksxh& 

9



 (a) AB  (b) BC     (c)    AC    (d) dksbZ ughaA  

15- ABC esa AB = 8 lseh0] BC = 15 lseh0 vkSj AC = 17 lseh0 gSA 

lcls cM+k dks.k gksxk & 

 (a) A  (b) B     (c)    C    (d) dksbZ ughaA  
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AOB ACB

PAQ PCQ

v/;k;&10 & òÙk 

 

1- òÙk dh lcls yEch thok cjkcj gksrh gS& 

 (a) òÙk ds O;kl ds nqxqus dsA (b) O;kl dsA 

 (c) f=T;k dsA (d) Kkr ugha dh tk ldrhA 

2- òÙk dh ifjf/k vkSj O;kl dk vuqikr& 

 (a) bdkbZ ls de gksrk gSA (b) 'kwU; gksrk gSA 

 (c) fu;r gksrk gSA (d) cjkcj gksrk gSA 

3- fn;s x;s fp= esa ;fn        dk eku 1200 gS rks         

dk eku gksxk&     

  (a) 300 (b) 600  

 (c) 900 (d) 450 

4- fn;s x;s fp= esa ;fn         dk eku 600  gS rks dks.k     

dk eku gksxk&   

  (a) 450 (b) 600 

 (c) 300 (d) 1200 
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BDAC  BDAC 

BDAC BDAC 2

5- fn;s x;s fp= esa òÙk dk dsUnz O rFkk f=T;k OA=5 lseh0 gSA 

dsUnz 0 ls thok AB ij [khapk x;k yEc OC = 4 lseh0 gSA thok 

AB dh yEckbZ D;k gksxh\ 

  (a) 3 lseh0 (b) 5 lseh0 

 (c) 4 lseh0 (d) 6 lseh0 

6- fn;s x;s fp= esa nks ladsUnz o`Ùkksa dk dsUnz O gSA cM+s oÙ̀k dh dksbZ 

thok AB NksVs o`Ùk dks fcUnq C vkSj D ij dkVrh gS rks AC vkSj 

BD esa D;k lEcU/k gksxk\ 

  (a)  (b)  

 (c)  (d)    

7- fn;s fp= esa o`Ùk ds dsUnz O ls thok AB ij yEc OC [khapk x;k 

gSA AC : BC dk eku D;k gksxk\ 

  (a) 1 : 2 (b) 1 : 1 

 (c) 2 : 1 (d) 2 : 3 

8- ,d òÙk ds dsUnz ls lenwjLFk thok,a yEckbZ esa& 

  (a) leku gksrh gSaA (b) vleku gksrh gSaA 

 (c) ijLij yEcor~ gksrh gaSA (d) dqN dgk ugha tk ldrk 

gSA 
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9- ,d òÙk esa leku yEckbZ dh thok,¡& 

  (a) ifjfer gksrh gSaA (b) vifjfer gksrh gSaA 

 (c) [khaph ugha tk ldrh gSaA (d) dqN dgk ugha tk ldrk 

gSA 

10- ;fn fdlh prqHkqZt ds lEeq[k dks.kksa ds ,d ;qXe dk ;ksx 1800 

gks rks og prqHkqZt& 

  (a) leyEc gksrk gSA (b) pØh; gksrk gSA 

 (c) lekUrj gksrk gSA (d) blds dksbZ Hkh 'kh"kZ o`Ùk 

dh ifjf/k ij fLFkr ugha 

gksrs gSaA 
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v/;k;&12 & ghjksu dk lw= 
 

1- f=Hkqt dk vn~/kZ ifjeki S cjkcj gksrh gS& 

 (a)  (b)  

 (c)  (d)  

2- ;fn f=Hkqt dk ifjeki 32 lseh0] a = 8 lseh0 vkSj b= 11 lseh0 

gS] rks f=Hkqt dh rhljh Hkqtk c cjkcj gksxh& 

 (a)      lseh0 (b)     lseh0 

 (c) 16 lseh0 (d) 32 lseh0 

3- vleku Hkqtk 8 lseh0 vkSj cjkcj Hkqtk,¡ 5 lseh0 okys 

lef}ckgq f=Hkqt ds fy, S dk eku gksxk& 

 (a) 30 lseh0 (b) 20 lseh0 

 (c) 10 lseh0 (d) 15 lseh0 

4- ,d ikdZ prqHkqZt ABCD ds vkdkj dk gS] ftlesa 

AB = 9 eh0, BC = 12eh0, CD = 5 eh0] vkSj AD = 8 eh0 gSA bl 

ikdZ dk {ks=Qy gksxk& 

 (a) 55-5 oxZ eh0 (b) 65-5 oxZ eh0 

 (c) 60  oxZ eh0 (d) 50 oxZ eh0 
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5- ;fn fdlh fo"keckgq f=Hkqt dh Hkqtk,¡ 40 lseh0] 24 lseh0 o 

32 lseh0 gS rks f=Hkqt dk {ks=Qy gksxk& 

 (a) 384 oxZ lseh0  (b) 348 oxZ lseh0 

 (c) 386 oxZ lseh0 (d) 300 oxZ lseh0 
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v/;k;&13 & ì"Bh; {ks=Qy vkSj vk;ru 
 

 

1- ;fn fdlh csyu ds vk/kkj oÙ̀k dh f=T;k vkSj mldh Å¡pkbZ 

leku gS rks csyu dk oØ i"̀Bh; {ks=Qy gksxk& 

 (a)  (b)  

 (c)  (d)  

2- fVu ds ?kukHkkdkj ckWDl tks Åij ls [kqyk gS] dh yEckbZ] 

pkSM+kbZ o Å¡pkbZ Øe'k% 80 lseh0] 40 lseh0 o 20 lseh0 gS] 

ckWDl dk i`"Bh; {ks=Qy gksxk& 

 (a) 8000 oxZlseh0 (b) 11]200 oxZlseh0 

 (c) 9]200 oxZlseh0 (d) 14]400 oxZlseh0 

3- ,d yEc òÙkh; 'kadq dk oØ i`"Bh; {ks=Qy gksxk] ftldh 

fr;Zd Å¡pkbZ 10 lseh0 o vk/kkj dh f=T;k 7 lseh gS& 

 (a) 440 oxZ lseh0 (b) 220 oxZ lseh0 

 (c) 314 oxZ lseh0 (d) 420 oxZ lseh0 

4- ,d 'kadq ftldk oØ i`"Bh; {ks=Qy 753-6 oxZ lseh0              

gS rFkk vk/kkj dh f=T;k 12 lseh gS rks 'kadq dh Å¡pkbZ  gksxh             

                 & 
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3

4
r 32 r

3

3

2
r 34 r

 (a) 12 lseh0 (b) 20 lseh0 

 (c) 16 lseh0 (d) 22 lseh0 

5- 1-5 ehVj yEch vkSj 2 ehVj pkSM+h nhokj ij 50 lseh0 yEch 

vkSj 20 lseh0 pkSM+h fdruh Vkbysa yx tk;saxh& 

 (a) 20  (b) 50 

 (c) 30 (d) 10 

6- 14 lseh O;kl okys v)Zxksys dk dqy i`"Bh; {ks=Qy gksxk& 

 (a) 464 oxZ lseh0  (b) 462 oxZ lseh0 

 (c) 460 oxZ lseh0 (d) 416 oxZ lseh0 

7- ,d ?kukHkkdkj ikuh dh Vadh 6 eh0 yEch] 5 eh0 pkSM+h vkSj 

4-5 eh0 xgjh gSA blesa fdrus yhVj ikuh vk ldrk gS& 

 (a) 135000 yhVj (b) 135 yhVj 

 (c) 1350 yhVj (d) 13500 yhVj 

8- vn~/kZxksykdkj ,d crZu dk vk;ru gksxk& 

 (a)  (b)  

 (c)  (d)  
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9 ,d yEc oÙ̀kh; csyu ds oØ i`"B dk {ks=Qy 88 oxZ lseh0 

gS vkSj mldh Å¡pkbZ 14 lseh0 gS rks vk/kkj òÙk dk O;kl 

gksxk& 

 (a) 3 lseh0 (b) 4 lseh0 

 (c) 2 lseh0 (d) 6 lseh0 

10 9 lseh0 Hkqtk okys ?ku ls 1 ?ku lseh0 okys fdrus ?ku izkIr 

gksaxs& 

 (a) 729 ?ku (b) 81 ?ku 

 (c) 9 ?ku (d) 900 ?ku 
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v/;k;&15 & izkf;drk 

 

 

1- ,d flDds dks 1000 ckj mNkyus ij 455 ckj fpr ¼Head½ 

o 545 ckj iV ¼Tail½ izkIr gksrs gSa] rks iV vkus dh izkf;drk 

gksxh& 

 (i)  (ii)  

 (iii)  (iv)  

2- ,d ikls dks ,d ckj mNkyus ij 3 ls foHkkftr vad izkIr 

gksus dh izkf;drk gksxh& 

 (i)  (ii)  

 (iii)  (iv)  

3- 19&36 eghus dh vk;q okys 364 cPpksa ij fd;s x;s ,d losZ 

esa ;g ik;k x;k fd 91 cPps vkyw ds fpIl [kkuk ilUn djrs 

gSaA buesa ls 1 cPpk ;fn ;kn`fPNd :i ls pquk tkrk gS] rks 

bldh izkf;drk fd og cPpk vkyw dh fpIl ilUn ugha djsxk] 

gS& 

 (i) 0.25 (ii) 0.50 

 (iii) 0.75 (iv) 0.80 
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4- fdlh ?kVuk A ds ?kfVr gksus dh izkf;drk P(A) ds fy, fuEu 

esa ls dkSu lk dFku lR; gS\ 

 (i) 0<P(A) <1 (ii) O<P(A)<1 

 (iii) PA<1 (iv) P(A)>0 

5- fdlh d{kk ds fo|kfFkZ;ksa dh ,d esfMdy ijh{kk esa fuEufyf[kr 

jDr lewg fjdkMZ fd, x;s& 

 jDr lewg A AB B O 

 fo|kfFkZ;kasa dk lewg 10 13 12 5 

 bl d{kk esa ls ,d fo|kFkhZ ;kn`fPNd :i ls pquk tkrk gSA 

bl fo|kFkhZ dk jDr lewg B gksus dh izkf;drk gS& 

 (i)  (ii)  

 (iii)  (iv)  

6- ,d laxzg esa ls 80 cYc ;kn`fPNd :i ls pqus tkrs gSa vkSj 

muds thou dkyksa ¼?kaVksa esa½ dks fuEufyf[kr ckjEckjrk lkfj.kh 

ds :i esa fjdkMZ fd;k x;kA 

 thou dky ¼?kaVksa esa½ 300 500 700 900 1100 

 ckjEckjrk 10 12 23 25 10 
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1

16
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0 1

 bl laxzg esa ls ,d cYc ;knf̀PNd :i ls pquk tkrk gSA bl 

cYc dk thou dky 1150 ?kaVs gksus dh izkf;drk gS& 

 (i)  (ii)  

 (iii)  (iv)  

7- ,d vlEHko ?kVuk dh izkf;drk gS& 

 (i) 1 (ii) 0 

 (iii) 2 (iv) 3 

8- ,d fuf'pr ?kVuk dh izkf;drk gS& 

 (i) 1 (ii) 0 

 (iii) 2 (iv) 3 

9- ,d iz;ksx dh lHkh izkf;drkvksa dk ;ksx gksxk& 

 (i) 1 (ii) 0 

 (iii) 2 (iv) 3 
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v/;k;&01 & la[;k i)fr 
 

vfr y?kqmÙkjh; iz'u 

1- la[;k,¡     vkSj    ds chp nks ifjes; la[;k,¡ Kkr dhft,A 

2- la[;k js[kk ij      dks O;Dr dhft,A 

3-         ds gj dk ifjes;dj.k dhft,A 

 

4-        rFkk       fdl izdkj dh la[;k,¡ gSA budk vUrj 

Kkr dhft,A 

5- ljy dhft,& 

¼i½    

¼ii½    

6-      rFkk      dks xq.kk dhft, vkSj crkb, fd xq.kuQy 

ifjes; gS vFkok vifjes;A 

7-      dks    ls Hkkx nhft, vkSj crkb, fd HkkxQy ifjes; gS 

;k vifjes;A 

8- O;atd                dks ljy dhft,A 

9- ;fn          rks      dk eku n'keyo ds rhu 'kq) LFkkuksa 

rd fudkysaA 
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10- fHkUu 
଻

ଷ
 dks n'keyo :i esa fyf[k, rFkk crkb, fd bldk 

n'keyo izlkj fdl izdkj dk gSA 

y?kq mÙkjh; iz'u 

1-       dks   ds :i esa O;Dr dhft, tgk¡  p  vkSj    iw.kkZad 

gS vkSj     gSA 

2- ;fn                gks] rks a rFkk b ds eku Kkr dhft,A 

3- ;fn           gks] rks       dk eku Kkr dhft,A 

4-                dks   ds :i esa O;ä dhft,A 

5- mÙkjksÙkj vko/kZu djds la[;k js[kk ij 2-575 dks n'kkZb,A 

6- ljy dhft,% 

7- ;fn          rks        dk eku Kkr dhft,A 

8-               dks ljy dhft,A 
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axaxx  623 )( ax 

1712 2  xx

96104 

1x

2)23( zyx 

6732 23  xxx

442  xx

73)(  xxp

6)(  xxp

12 23  axaxx)2( x

v/;k;&02 & cgqin 
 

vfr y?kqmÙkjh; iz'u 

1- 25 ?kkr dk f}in vkSj 35 ?kkr ds ,dinh cgqin dk ,d&,d 

mnkgj.k nhft,A 

2-                  dks       ls Hkkx nsus ij 'ks"kQy Kkr 

dhft,A 

3-                   dk xq.ku[k.M Kkr dhft,A 

4- lh/ks xq.kk fd;s fcuk            dk eku Kkr dhft,A 

5- loZlfedk dk iz;ksx djds                    dk izlkj 

dhft,A 

6- lR;kfir dhft, fd       cgqin                    dk 

,d 'kwU;d gSA 

7- mi;qDr loZlfedk dk iz;ksx djds          dk xq.ku[k.M 

dhft,A 

8- fuEukafdr izR;sd cgqin dk 'kwU;d Kkr dhft,& 

¼i½   

¼ii½ 

9- ;fn       cgqin               dk ,d xq.ku[k.M gS] rks    

a dk eku Kkr dhft,A 
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)5()3(  xx

33 2764 yx 

)2( x )
2

1
( x rxpx  52

rp 

372 2  xx

4123)( 23  xxxxp

2)(  xxg

84252  xx

0 zyx

xyzzyx 3333 

3)32( ba 

2233 6128 abbaba 

10-            dk xq.kuQy loZlfedk dk iz;ksx djds Kkr 

dhft,A 

y?kq mÙkjh; iz'u 

1- mi;qDr loZlfedk dk iz;ksx djds ¼998½3 dk eku Kkr dhft,A 

2-             dk xq.ku[k.M dhft,A 

3- ;fn       vkSj          nksuksa gh                ds 

xq.ku[k.M gS] rks n'kkZb, fd        gSA 

4- xq.ku[k.M izes; dh lgk;rk ls              dk xq.ku[k.M 

Kkr dhft,A 

5- nh?kZ foHkktu izfØ;k esa cgqin                       dks 

cgqin             ls Hkkx nhft, vkSj HkkxQy rFkk 'ks"kQy 

Kkr dhft,A 

6- e/; in dks foHkDr djds cgqin              dk xq.ku[k.M 

Kkr dhft,A 

7- ;fn            rks fn[kkb, fd& 

 

8-            dks izlkfjr :i esa fyf[k,A 

nh?kZ mÙkjh; iz'u 

1- xq.ku[k.M dhft,& 
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4 yx 641233  xyyx

752 23  axxx )1( x
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2R 62 21  RR

8)
1

(7
1
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2 
x

x
x

x

36113 2  xx

   

2- ?kuksa dk ifjdyu fd, fcuk fuEu dk eku Kkr dhft,& 

   

3- ;fn            rc                       dk eku Kkr 

dhft,A 

4- O;atd                     dks        ls Hkkx nsus ij 

'ks"kQy   rFkk                   dks       ls Hkkx nsus ij 

'ks"kQy   bl izdkj gS fd               gSA a dk eku Kkr 

dhft,A 

5- xq.ku[k.M dhft,% 

¼i½ 

¼ii½ 
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yx 34  0 cbyax

1234  yx

73  axy

143  yx 3x y

42  yx

7 yx

v/;k;&04 & nks pjksa okys jSf[kd lehdj.k 

vfr y?kq mÙkjh; iz'u 

1- lehdj.k            dks                   ds :i esa 

fyf[k,A 

2- ,d uksVcqd dh dher ,d dye dh dher ls nks xquh gSA bl 

dFku dks fu:fir djus ds fy, nks pjksa okyk ,d jSf[kd 

lehdj.k fyf[k,A 

3- lehdj.k                ds pkj vyx&vyx gy Kkr 

dhft,A 

4- ;fn fcUnq ¼3] 4½ lehdj.k              ds vkys[k ij fLFkr 

gS] rks a dk eku Kkr dhft,A 

5- lehdj.k               esa ;fn       ,d gy gS rks  dk 

eku Kkr dhft,A 

6- lehdj.k 𝑥 = 4 dk vkys[k [khafp,A 

7- nks pj okys lehdj.k ds :i esa 𝑦 = 3 dk T;kferh; fu:i.k 

dhft,A 

8- lehdj.k               ds nks gy Kkr dhft,A 

y?kq mÙkjh; iz'u 

1- lehdj.k            dk vkys[k [khafp,A     

27
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034  yx

82  cyx

x y

1952  yx

2

1
1

2434  yx

x

2- lR;kfir dhft, fd            vkSj           lehdj.k 

             ds gy gSaA 

3-    c   ds fdl eku ds fy,] jSf[kd lehdj.k               ds 

gy esa    vkSj    ds eku cjkcj gksaxsA 

4- jSf[kd lehdj.k            ds vkys[k ij og fcUnq fu/kkZfjr 

dhft,] ftldh dksfV vius Hkqt dh     xquh gSA 

5- js[kk               dk vkys[k [khafp,A 

6- ,d iqLrd dk ewY; ,d uksV cqd ds ewY; dk rhu xquk gSA 

bls nks pj jkf'k;ksa ds lehdj.k ds :i esa fyf[k,A 

nh?kZ mÙkjh; iz'u 

1- fdlh fo'ks"k czk.M dh deht+ dk ewY; :0 1000 gS] rc ,d 

jSf[kd lehdj.k fyf[k,] tc     dehtksa dk ewY; :0 y gksA 

bl jSf[kd lehdj.k dk vkys[k [khafp, rFkk vkys[k ls bl 

izdkj dh 12 dehtksa dk ewY; Hkh Kkr dhft,A     

2- nks lgsfy;ksa jatuk vkSj lhek us lfEefyr gksdj iz/kkuea=h ck<+ 

jkgr dks"k esa :0 5000 dk va'knku fn;kA bl fLFkfr ds fy, 

nks pjksa okyk ,d jSf[kd lehdj.k fyf[k, vkSj bldk vkys[k 

[khafp,A 
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62  yx

73  axy

3-   lehdj.k             dk vkys[k [khafp,A izR;sd fLFkfr esa os 

fcUnq Kkr dhft, tgk¡ js[kk,¡ nksuksa v{kksa dks dkVrh gSaA 

4- ;fn fcUnq ¼3] 4½ lehdj.k             ds vkys[k ij fLFkr 

gS] rks a dk eku Kkr dhft,A 
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4

1

v/;k;&6 rFkk 7 & js[kk,¡ vkSj dks.k] f=Hkqt 

vfr y?kq mRrjh; iz'u 

1- ,d dks.k dk iwjd dks.k ledks.k dk     Hkkx gSA dks.k Kkr dhft,A 

2- nh x;h vkdf̀r esa ;fn c = 3b vkSj a = 5b rks a vkSj b ds eku Kkr 

dhft,A 

 

 

3- nh x;h vk—fr esa ;fn AB║CD rks x dk eku Kkr dhft,& 

 

4- fuEufyf[kr vkdf̀r esa x dk eku Kkr dhft,& 

 

a 

b 

c 
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5- ,d f=Hkqt ds dks.k ¼3x½0] ¼2x-7½0 vkSj ¼4x-11½0 gSaA rks x dk eku 

rFkk f=Hkqt ds izR;sd dks.k Kkr dhft,A 

6- f=Hkqt ABC esa] A = 2B = 3C gSA f=Hkqt dk izR;sd dks.k Kkr 

dhft,A 

7- ABC esa] A = x + 150, B = x vkSj C = (2x-350) gSA f=Hkqt 

dk izR;sd dks.k Kkr dhft,A  

8- ,d lef}ckgq ABC esa] ;fn A = 900 vkSj AB = AC] rks B vkSj 

C Kkr dhft,A 

9- layXu fp= esa] ABC dh lcls cM+h vkSj lcls NksVh Hkqtk Kkr 

dhft,A 

 

 

 

 

10- ABC  esa] AB = 2-5 lseh0 vksj BC = 6 lseh0 gSA AC dh lEHko 

yEckbZ D;k gS\ 

11- nh xbZ vkd`fr esa] ;fn AOC = 450 gS rks BOD Kkr dhft,A 

 

A 

B C 

450 640 
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12- fn;s x;s fp= esa 'x' dk eku Kkr dhft,A 

 

13- fn;s x;s fp= esa ;fn c = 3b vkSj a = 5b gS rks a vkSj b dk eku Kkr 

dhft,A  

 

14- D;k ,d f=Hkqt esa ,d dks.k vf/kddks.k vkSj ,d dks.k ledks.k lEHko 

gS\ dkj.k crkb,A 

15- ,d ABC esa B = 900 gSA bldh lcls yEch Hkqtk Kkr dhft,A 

 

32



 

y?kq mRrjh; iz'u 

1- layXu fp= esa ABD = 1270 vkSj ACE = 1490 gSA fl) dhft, 

fd AC > AB 

 

2- nh x;h vkdf̀r esa AD, BC ds yEcor~ gSA fl) dhft, fd & 

AB + AC > 2AD.  

 

 

3- ABC esa BC = CA vkSj A = 400 gSA ABC dh lcls cM+h Hkqtk 
Kkr dhft,A 

4- ABC esa AB = AD vkSj AC, BD dks lef}Hkkftr djrh gSA fl) 
dhft, fd ABC  ADC 

5- fl) dhft, fd fdlh f=Hkqt esa leku dks.kksa dh lEeq[k Hkqtk,¡ leku 
gksrh gSaA  

6- ABC esa] A - B = 160 vkSj C - A = 340] rks f=Hkqt ds lHkh 
dks.k Kkr dhft,A  

A 

B D C 
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ABOC 
2

1
900

2
2

1
901 0 

7- ;fn a : b = 1 : 2 rks dks.k c vkSj d Kkr dhft,A 

 
 

8- fn[kkb;s fd 'kh"kkZfHkeq[k dks.kksa ds ,d ;qXe ds lef}Hkktd ,d ljy 
js[kk esa gksrs gSaA  

9- fn;s x;s fp= esa x vkSj y ds eku Kkr dhft, vkSj fQj n'kkZb, fd 
AB  CD gSA 

 

 

 

10-  ABC esa dksbZ fcUnq P bl izdkj gS fd P ls AB vkSj BC ij Mkys 

x;s yEc cjkcj gSaA fl) dhft, fd BP, ABC dks lef}Hkkftr 
djrk gSA  

nh?kZ mÙkjh; iz'u 

1- ABC esa B vkSj C ds lef}Hkktd ,d nwljs dks O fcUnq ij 

dkVrs gSaA fl) dhft, fd  

vFkkZr~  

2- ;fn ,d f=Hkqt dk ,d dks.k 'ks"k nks dks.kksa ds ;ksx ls cM+k gS rks 

fn[kkb;s fd f=Hkqt vf/kd dks.kh; gSA 

 

C D 

A B 

1300 

y 

x 

500 
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3- nh vkdf̀r esa AB║DC vkSj D = C rks fl) dhft, fd  

(i) AD = BC 

(ii) AC = BD  

 

4- lef}ckgq f=Hkqt ABC ds vk/kkj ij dksbZ fcUnq D gSA fl) dhft, fd 

AB > AD vkSj AC > AD 

5- fn;s x;s fp= esa] ;fn js[kk;sa PQ vkSj RS fcUnq T ij bl izdkj 

izfrPNsn djrh gS fd PRT = 400, RPT = 950 vkSj TSQ = 750 

gS] rks SQT Kkr dhft,A  

 

 

 

 

 

 

 

 

R 

T 
Q 

S 

P 

950 

400 

750 
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v/;k;&10 & òÙk 

vfr y?kq mÙkjh; iz'u 

1- fdlh o`Ùk esa 10 lseh0 yEch thok dh dsUnz ls nwjh 12 lseh0 

gS rks mlh o`Ùk dh 24 lseh0 yEch thok dh dsUnz ls nwjh Kkr 

dhft,A 

2- fn;s x;s fp= esa o`Ùk dh thok AB vkSj PQ cjkcj gSA ;fn 

OBA dh eki = 550 gks rks  POQ dh eki Kkr dhft,A 

 

 

 

3- ,d òÙk dh nks lekUrj thokvksa dh eki 12 lseh0 vkSj 16 

lseh0 gSA ;s dsUnz ds nksuksa vksj fLFkr gSaA ;fn òÙk dh f=T;k 

10 lseh0 gS] rks thokvksa ds chp dh nwjh Kkr dhft,A 

4- fn;s x;s fp= esa] dsUnz O okys ,d o`Ùk 

ij rhu fcUnq A, B vkSj C bl izdkj gS 

fd BOC = 300  rFkk AOB = 600 gSA 

;fn pki ABC ds vfrfjDr o`Ùk ij D 

,d fcUnq gS] rks ADC Kkr dhft,A 
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5- 5 lseh0 rFkk 3 lseh0 f=T;k okys nks o`Ùk nks fcUnqvksa ij 

izfrPNsn djrs gSa rFkk muds dsUnzksa ds chp dh nwjh 4 lseh0 

gSA mHk;fu"B thok dh yEckbZ Kkr dhft,A 

6- fn;s x;s fp= esa PQR = 1000  gS] tgk¡] P,Q rFkk R, dsUnz 

O okys ,d òÙk ij fLFkr fcUnq gSaA OPR Kkr dhft,A 

 

 

 

7- fn;s x;s fp= esa AB vkSj CD nks cjkcj thok,¡ gSaA crkb, 

pki AC vkSj BD esa D;k lEcU/k gS\ 

 

 

8- fn;s x;s fp= esa o`Ùk dk dsUnz O  gSA o`Ùk dh fdlh thok AB 

dh yEckbZ 30 lseh0 rFkk O;kl AD=34 lseh0 gSA thok AB 

dh dsUnz O ls nwjh D;k gksxhA 

 

 

Q 
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9- oÙ̀k dh ,d thok dh yEckbZ mldh f=T;k ds cjkcj gSA bl 

thok }kjk y?kq o`Ùk [k.M ij vUrfjr dks.k Kkr dhft,A 

10- fn;s x;s fp= esa BC v)ZòÙk dk O;kl vkSj O dsUnz gSA ;fn 

ABO dh eki = 650 rks OAC dh eki Kkr dhft,A 

 

 y?kq mÙkjh; iz'u 

1- ;fn fdlh prqHkqZt ds nks lEeq[k dks.k lEiwjd gks] rks og ,d 

pØh; prqHkqZt gksxkA fl) dhft,A 

2- ;fn ,d pØh; prqHkqZt ds fod.kZ mlds 'kh"kksZa ls tkus okys 

oÙ̀k ds O;kl gksa] rks fl) dhft, fd og ,d vk;r gSA 

3- ;fn ,d òÙk dh nks izfrPNsnh thok,¡ izfrPNsn fcUnq ls tkus 

okys O;kl ls leku dks.k cuk,¡] rks fl) dhft, fd os thok,¡ 

cjkcj gSaA 

4- mHk;fu"B d.kZ AC okys nks ledks.k f=Hkqt ABC vkSj ADC gSaA 

fl) dhft, fd CAD = CBD gSA 
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5- fn;s x;s fp= esa o`Ùk ds dsUnz 0 gSA o`Ùk 

ds varxZr leckgq f=Hkqt    PQR gSA 

PSQ  rFkk PTQ  dk eku crkb,A  

 

6- fl) dhft, fd nh?kZòÙk [k.M dk dks.k U;wudks.k gksrk gS vkSj y?kq 

òÙk [k.M dk dks.k vf/kd dks.k gksrk gSA 

7- fl) dhft, fdlh o`Ùk dh nks cjkcj thokvksa ds izfrPNsnu fcUnq dks 

dsUnz ls feykus okyk js[kk[k.M] thokvksa ls vUrfjr dks.k dks vf)Zr 

djrk gSA 

8- ,d òÙk dh nks thok,¡ PQ vkSj RS lekUrj gS vkSj AB thok 

PQ dk yEc lef)Hkktd gSA dksbZ jpuk fd;s fcuk fl) 

dhft, fd AB thok RS dks lef}Hkkftr djrh gSaA 

 nh?kZ mÙkjh; iz'u 

1- f=T;k r ds ,dòÙk dh nks thok,¡ AB vkSj AC gSaA ;fn AB=2AC 

vkSj dsUnz ls AB vkSj AC ij [khaps x;s yEcksa dh ekisa Øe'k% 

p vkSj q gSa rks fl) dhft, fd 4q2=p2+3r2 

2- fl) dhft, fd ;fn fdlh òÙk dh nks thok,¡ ,d&nwljs dks òÙk ds 

Hkhrj] òÙk ij vFkok o`Ùk ds ckgj izfrPNsfnr djsa rFkk izfrPNsn fcUnq 

dks dsUnz ls feykus okyh js[kk ls cjkcj dks.k cuk,¡] rks thok,¡ cjkcj 

gksaxhA 
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3- fl) dhft, fd fdlh prqHkqZt ds var%dks.kksa ds lef}Hkktdksa ls cuk 

prqHkqZt ¼;fn laHko gks½ pØh; gksrk gSA 

4- fn;s x;s fp= esa o`Ùk ACDB dk dsUnz O gSA o`Ùk dh nks cjkcj 

thok,¡ AB vkSj CD oÙ̀k ds ckgj fcUnq P ij dkVrh gSA fl) 

dhft,& PB = PDA 

 
 

 

5-       ABC dk ifjòÙk ABEC gS] ftldk dsUnz O gSA AD,   f=Hkqt    

ABC dh Å¡pkbZ rFkk AE ifjòÙk dk O;kl gSA fl) dhft, 

fd BAD = CAE  
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v/;k;&12 & ghjksu dk lw= 

vfr y?kq mÙkjh; iz'u 

1- ml f=Hkqt dk {ks=Qy Kkr dhft, ftldh nks Hkqtk,¡ 18 

lseh0 vkSj 10 lseh0 gS rFkk mldk ifjeki 42 lseh0 gSA 

2- ,d lef}ckgq f=Hkqt dk ifjeki 30 lseh0 gS vkSj mldh 

cjkcj Hkqtk,¡ 12 lseh0 yEckbZ dh gSA bl f=Hkqt dk {ks=Qy 

Kkr dhft,A 

3- ,d f=Hkqt dh Hkqtkvksa dk vuqikr 12%17%25 gS vkSj mldk 

ifjeki 540 lseh0 gSA bl f=Hkqt dk {ks=Qy Kkr dhft,A 

4- ,d prqZHkqt ABCD dk {ks=Qy Kkr dhft,] ftlesa AB=3   

lseh0] BC=4 lseh0]  CD=4 lseh0] DA=5 lseh0 vkSj AC=5 

lseh0 gSA 

5- ;fn fdlh f=Hkqt dh Hkqtk,¡ Øe'k% 10] 20 vkSj 30 lseh yEch 

gS] f=Hkqt dk v/kZifjeki o {ks=Qy Kkr dhft,A 

 
y?kq mÙkjh; iz'u 

1- ,d f=Hkqtkdkj Hkw[k.M ¼Plot½ dh Hkqtkvksa dk vuqikr 3%5%7 gS 

vkSj mldk ifjeki 300 eh0 gSA bl Hkw[k.M dk {ks=Qy Kkr 

dhft,A 
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2- ,d [ksr leyac ds vkdkj dk gS ftldh lekarj Hkqtk,a 25 

eh0 vkSj 10 eh0 gSA bldh vlekarj Hkqtk,a 14 eh0 vkSj 13 

eh0 gSaA bl [ksr dk {ks=Qy Kkr dhft,A 

3- ,d f=Hkqt vkSj ,d lekarj prqHkqZt dk ,d gh vk/kkj gS vkSj 

{ks=Qy Hkh ,d gh gSA ;fn f=Hkqt dh Hkqtk,¡ 26 lseh0] 28 

lseh0 vkSj 30 lseh0 gS rFkk lekarj prqHkqZt 28 lseh0 ds 

vk/kkj ij fLFkr gS] rks mldh laxr Å¡pkbZ Kkr dhft,A 

4- nh x;h vkd̀fr esa ,d f=Hkqtkdkj ikdZ ABC dh Hkqtk,¡ 120 

eh0] 80 eh0 vkSj 50 eh0 gSaA ,d ekfyu dks blds pkjksa vksj 

,d ckM+ yxkuh gS vkSj blds vanj ?kkl mxkuh gSA mls fdrus 

{ks=Qy esa ?kkl mxkuh gS\ ,d vksj 3 eh0 pkSM+s ,d QkVd 

ds fy, LFkku NksM+rs gq, blds pkjksa vksj 20 #0 izfr ehVj dh 

nj ls dk¡Vsnkj ckM+ yxkus dk O;; Hkh Kkr dhft,A 
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nh?kZ mÙkjh; iz'u 

1- lksfu;k ds ikl ,d [ksr gS tks ,d leprqHkZqt ds vkdkj dk 

gSA og viuh ,d iq=h vkSj ,d iq= ls ;g pkgrh Fkh fd os 

bl [ksr ij dke djds vyx&vyx Qlyksa dk mRiknu djsaA 

mlus bl [ksr dks nks cjkcj Hkkxksa esa foHkkftr dj fn;kA ;fn 

bl [ksr dk ifjeki 400 eh0 gS vkSj ,d fod.kZ 160 eh0 gS] 

rks izR;sd dks [ksrh ds fy, fdruk {ks=Qy izkIr gksxk\ 

2- ,d ;krk;kr ladsr cksMZ ij ^vkxs Ldwy gS* fy[kk gS vkSj ;g 

Hkqtk 'a' okys ,d leckgq f=Hkqt ds vkdkj dk gSA ghjksu ds 

lw= dk iz;ksx djds bl cksMZ dk {ks=Qy Kkr dhft,\ ;fn 

ladsr cksMZ dk ifjeki 180 lseh0 gS] rks bldk {ks=Qy D;k 

gksxk\ 
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)14.3( 

v/;k;&13 & ì"Bh; {ks=Qy vkSj vk;ru 
 

vfr y?kq mÙkjh; iz'u 

1- ekfpl dh fMCch ds eki 4 lseh0  2-5 lseh0  1-5 lseh0 

gSA ,slh 12 fMfCc;ksa ds ,d iSdsV dk vk;ru D;k gksxk\ 

2- ,d csyukdkj crZu ds vk/kkj dh ifjf/k 132 lseh0 vkSj mldh 

Å¡pkbZ 25 lseh0 gSA bl crZu esa fdrus yhVj ikuh vk ldrk 

gS\ 

3- fdlh 'kadq dh Å¡pkbZ vkSj fr;Zd Å¡pkbZ Øe'k% 21 lseh0 vkSj 

28 lseh0 gS] bldk vk;ru Kkr dhft,A 

4- 3-5 ehVj O;kl okys xksys dk ì"Bh; {ks=Qy Kkr dhft,A 

5- ,d 'kadq dh Å¡pkbZ 16lseh0 gS vkSj vk/kkj dh f=T;k 12 

lseh0gSA bl 'kadq dk oØ i`"Bh; {ks=Qy Kkr dhft,A          

6- /kkrq dh ,d pknj ls 1 eh0 Å¡ph vkSj 140 lseh0 O;kl ds 

vk/kkj okyh ,d cUn csyukdkj Vadh cuk;h tkuh gSA bl 

dk;Z ds fy, fdrus oxZehVj pknj dh vko';drk gksxh\ 

7- ,d dejs dh yEckbZ] pkSM+kbZ vkSj Å¡pkbZ Øe'k% 5eh0] 4eh0 

vkSj 3eh0 gSA 7-50 #0 izfr oxZehVj dh nj ls bl dejs dh 

nhokjksa vkSj Nr ij lQsnh djkus dk O;; Kkr dhft,A 

8- 10 lseh0 f=T;k okys ,d v/kZxksys dk dqy i`"Bh; {ks=Qy 

Kkr dhft,A 
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9- ,d vk;rkdkj isij ds VqdM+s ftldh eki 11lseh04lseh0 

gS] dks eksM+dj ,d csyu cuk;k tkrk gS] ftldh Å¡pkbZ 4 

lseh0 gS] csyu dk vk;ru Kkr dhft,A 

10- ml ?kukHk dh Å¡pkbZ Kkr dhft, ftldk vk;ru 275 ?ku 

lseh0 gS vkSj mlds vk/kkj dk {ks=Qy 25 oxZ lseh0 gSA 

y?kq mÙkjh; iz'u 

1- fdlh o`Ùkkdkj dq,¡ dk vkUrfjd O;kl 3-5 eh0 gS vkSj ;g 

10eh0 xgjk gSA Kkr dhft,& 

¼i½  vkarfjd oØ i`"Bh; {ks=Qy 

¼ii½ 40 #0 izfr oxZehVj dh nj ls blds oØ i"̀B ij IykLVj 

djkus dk O;;A 

2- ,d [kqys eSnku esa 10 eh0 yEch ,d nhokj dk fuekZ.k fd;k 

tkuk FkkA nhokj dh Å¡pkbZ 4 eh0 gS vkSj mldh eksVkbZ 24 

lseh0 gSA ;fn bl nhokj dks 24lseh012lseh08lseh0 

foekvksa okyh bZaVksa ls cuk;k tkuk gS] rks blds fy, fdruh 

bZVksa dh vko';drk gksxh\ 

3- ,d tksdj dh Vksih ,d 'kadq ds vkdkj dh gS] ftlds vk/kkj 

dh f=T;k 7 lseh vkSj Å¡pkbZ 24 lseh0 gSA blh izdkj dh 10 

Vksfi;k¡ cukus ds fy, vko';d xRrs dk {ks=Qy Kkr dhft,A 

4- fdlh Hkou dk Åijh Hkkx v)Zxksykdkj gS vkSj bl ij isaV 

fd;k tkuk gSA ;fn bl v)Zxksys ds vk/kkj dh ifjf/k 17-6 
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eh0 gS] rks 5 #0 izfr 100 oxZ lseh0 dh nj ls bls isaV djkus 

dk O;; Kkr dhft,A 

5- 12 lseh0 Hkqtk okys ,d Bksl ?ku dks cjkcj vk;ru okys 8 

?kuksa esa dkVk tkrk gSA u;s ?ku dh Hkqtk D;k gksxh\ lkFk gh 

bu nksuksa ?kuksa ds ì"Bh; {ks=Qyksa dk vuqikr Hkh Kkr dhft,A 

6- ,d yEc o`Ùkh; csyu ds vk/kkj dk {ks=Qy      oxZ lseh0 

gS] ;fn mldh Å¡pkbZ 14 lseh0 gS rks mldk oØi"̀B Kkr 

dhft,A 

7- ,d yEco`Ùkh; 'kadq dh Å¡pkbZ Kkr dhft,] ftldk vk;ru vkSj 

vk/kkj ml yEcòÙkh; csyu ds leku gS] ftldh Å¡pkbZ 5 lseh0 gS 

vkSj vk/kkj dh f=T;k Hkh 5 lseh0 gSA 

8- nks 'kadq gSaA ,d dk oØì"Bh; {ks=Qy nwljs ds oØì"Bh; {ks=Qy dk 

nqxquk gSA nwljs dh fr;Zd Å¡pkbZ igys dh fr;Zd Å¡pkbZ dh nqxquh 

gS] budh f=T;kvksa dk vuqikr Kkr dhft,A 

nh?kZ mÙkjh; iz'u 

1- ,d ledks.k f=Hkqt dh ledks.k cukus okyh Hkqtk,¡ 15 lseh0 vkSj 8 

lseh0 gSA mls d.kZ dks ifjr% ?kqek;k tkrk gSA bl izdkj mRikfnr 

Bksl dk vk;ru vkSj lEiw.kZ ì"B π ds inksa esa Kkr dhft,A 

2- 24 lseh0 Å¡pkbZ okys 'kadq dk oØi"̀Bh; {ks=Qy 550 oxZ lseh0 gSA 

bldk vk;ru Kkr dhft,A 
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3- ,d [kks[kys csyu dh ckgjh vkSj Hkhrjh f=T;k,¡ Øe'k% 8 lseh0 vkSj 

7 lseh0 gSaA ;fn csyu dh Å¡pkbZ 30 lseh gks rks csyu dk Hkhrjh 

vk;ru vkSj lEiw.kZ ì"B π ds inksa esa Kkr dhft,A 

4- 3 ehVj xgjh vkSj 40 ehVj pkSM+h ,d unh 2 fdeh0@?k.Vk dh pky 

ls cg dj leqnz esa fxjrh gSA ,d feuV esa leqnz esa fdruk ikuh 

fxjsxk\ 

5- ml xksys dh f=T;k Kkr dhft, ftldk ì"Bh; {ks=Qy 154 oxZ 

lseh0 gSA 
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v/;k;&15 & izkf;drk 
 

 vfry?kq mÙkjh; ,oa y?kq mÙkjh; iz'u 

1- ,d ikls ds Qsadus ij le vad vkus dh izkf;drk Kkr 

dhft,A 

2- ,d flDds dks nks ckj mNkyk tkrk gSA de ls de ,d fpÙk 

dh izkf;drk Kkr dhft,A 

3- vPNh izdkj QsaVh x;h 52 iÙkksa dh ,d xM~Mh esa ls ,d iÙkk 

fudkyk tkrk gSA bl iÙks ds ckn'kkg gksus dh izkf;drk Kkr 

dhft,A 

5- fdlh dkj.k 12 [kjkc isu 132 vPNs isu esa fey x;s gSa ;fn 

,d isu ;n`PN;k pquk tkrk gS rks blds vPNs gksus dh 

izkf;drk D;k gS\ 

5- ,d fØdsV eSp esa ,d efgyk cYysckt [ksyh xbZ 30 xsanksa esa 

6 ckj pkSdk ekjrh gSA pkSdk u ekjs tkus dh izkf;drk Kkr 

dhft,A 

6- ,d flDds dks mNkyus ij Åij 'kh"kZ vkus dh D;k izkf;drk 

gS\ 
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3

7- rhu flDdksa dks ,d lkFk 200 ckj mNkyk x;k gS rFkk buesa 

fofHkUu ifj.kkeksa dh ckjEckjrk,¡ fuEufyf[kr gS& 

 ifj.kke 3 fpÙk 2 fpÙk 1 fpÙk dksbZ Hkh fpÙk ugha 

 ckjEckjrk 23 72 77 28 

 ;fn rhuksa flDdksa dks iqu% ,d lkFk mNkyk tk;] rks nks fpÙk 

ds vkus dh izkf;drk Kkr dhft,A 

8- ,d flDds dks 40 ckj mNkyk tkrk gS vkSj 25 ckj 'kh"kZ izkIr 

gksrk gSA iqPN izkIr gksus dh izkf;drk D;k gksxh\ 

9- ;fn [ksy dks thrus dh izkf;drk   gS rks [ksy dks gkjus dh 

izkf;drk D;k gksxh\ 

10- lkaf[;dh ds ckjs esa fo|kfFkZ;ksa dk er tkuus ds fy, 200 fo|kfFkZ;ksa 

dk loZs{k.k fd;k x;kA izkIr vkadM+ksa dks uhps nh x;h lkj.kh esa fy[k 

fy;k x;k gS% 

er fo|kfFkZ;ksa dh la[;k 

ilan djrs gSa 

ilan ugha djrs gSa 

135 

65 

izkf;drk Kkr dhft, fd ;n`PN;k pquk x;k fo|kFkhZ  

i. lkaf[;dh ilan djrk gS 
ii. lkaf[;dh ilan ugha djrk gSA 

 

******* 
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